Temat lekcji. Konwencjonalne Zrédta energii.

A. Przeczytaj ponizsze informacje a nastepnie wykonaj w zeszycie zadania.
B, Zapisany w zeszycie temat lekcji oraz rozwigzane zadania przeslij do 30
marca na adres bozena.stopa@wp.pl. Prosze o podpisanie sie imieniem

i nazwiskiem, klasg oraz numerem w dzienniku.

Paliwa- substancje, z ktorych otrzymuje sie energie w wyniku reakgcji spalania.

1. Konwencjonalne zrddta energii — surowce naturalne wystepujace w
przyrodzie:

a)state- wegle kopalne — torf(do 60% C — powstaje i dzisiaj ok. 1 mmm/rok),
wegiel brunatny (do 74% C- powstat w neogenie ery kenozoicznej, 20-2,5 min I.
t.), wegiel kamienny (do 85% C — powstat w karbonie ery paleozoicznej -350
min.l.t)) antracyt (do 96% C), szungit (ponad 98% C)

Wegle kopalne zawierajg rowniez tlen, woddr, siarke, azot..

Karbonizacja (uweglanie) — polega na zwiekszaniu sie w rozktadajgcej materii
organicznej ilosci C pierwiastkowego, a zmniejszaniu sie zawartosci innych
pierwiastkow.

Im wiecej wegla pierwiastkowego zawiera paliwo, tym wiecej energii mozna
z niego uzyskac.

b) ciekte — ropa naftowa — prawdopodobnie powstata w wyniku rozktadu sie pod
powierzchnig ziemi lub wody materii organicznej w warunkach beztlenowych,
przy wspétudziale bakterii.

c) gazowe — gaz ziemny

2. Charakterystyka konwencjonalnych zrédet energii.

TORF — budowa amorficzna (bezpostaciowa), luzna struktura. Powstat w wyniku
humifikacji czyli cze$ciowego rozktadu materii organicznej (gtéwnie torfowcow)
przez bakterie i grzyby.Zawiera, kwasy huminowe, garbniki, zywice, woski, biatka,
cukry, aminokwasy, niewielkie ilosci sktadnikdbw mineralnych. Barwa torfu od
jasnobrunatnej do ciemnobrunatne;.

ROPA NAFTOWA- mieszanina rdéznych zwigzkéw — gtéwnie weglowodorow
nasyconych=alkanéw o wzorze ogdélnym C,Hn+2zawierajacych od 5 - 17
atomow wegla w czasteczce. Substancje wchodzgce w sktad tej jednorodnej
mieszaniny rdznig sie temperaturami wrzenia.

Cs Hyo _pentanCg Hys —heksan, C; Hyg —heptan, , CgHig—oktan,CgHyo . nonan ,CygHas.
dekan itd.

Sktad chemiczny ropy naftowej jest rozny w zaleznosci od miejsca, w ktérym
wystepujg jej ztoza.
Wiasciwosci fizyczne ropy naftowej:

e oOleista ciecz

e rdzine barwy — od z6ttej do czarnej

e nierozpuszczalna w wodzie

e gestos¢d= O,82-O,95g/cm3
Wiasciwosci chemiczne:

e charakterystyczny zapach

e palna, ptomien barwy z6ttej, kopcacy
Ptonacej ropy naftowej nie wolno gasi¢ wodg, poniewaz ropa naftowa wyptywa
na powierzchnie wody i pali sie dalej. Do gaszenia ropy naftowej uzywa sie piasku
lub gasnic Sniegowych , wypetnionych tlenkiem wegla (1V).
GAZ ZIEMNY-mieszanina weglowodoréw nasyconych, gazowych zawierajacych
od 1 do 4 atomdéw wegla w czasteczce gtdéwnie metanu CH,; , etanu C,Hg ,
propanu CzHg i butanuCjH,, W skiad gazu ziemnego moga tez wchodzi¢
niewielkie ilosci innych weglowodoréw, CO, ,H,S, zwigzki zawierajgce azot i gazy
szlachetne, jak hel, argon.
Gaz ziemny jest bezbarwny, o mniejszej gestosci niz powietrze, ma stabo
wyczuwalny zapach.
Metan zmieszany z powietrzem wybucha, dlatego do gazu dodaje sie substancje
o silnym zapachu, by mozna byto wyczué ulatniajacy sie gaz.
Ztoza gazu ziemnego:

e gaz suchy (ztoza samodzielne)- 96% CH,, 3% C,H¢  sladowe ilosci innych

weglowodorow
e gaz mokry (ztoza w poblizu ropy naftowej) -90% CH,; 0d 5 — 10% propanu
i butanu, kilka %H,S i zwigzkéw zawierajacych azot

Gaz ziemny i ropa naftowa zanim zostang wykorzystane jako zrédio energii,
muszg by¢ poddane procesom oczyszczania.
3. Reakcje spalania, jako zrodto energii.
a) wegla
C+0, —> CO,+energia przy dobrym dostepie tlenu
2C+0,—> 2CO + energia przy ograniczonym dostepie tlenu( reakcja
pétspalania)
b) gazu ziemnego
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CH, + 2G5€6» + 4 H,0 + energia spalanie catkowite przy nieograniczonym
dostepie tlenu

CH,4 + 30,2€G>+ 2 H,0 + energia przy niedoborze tlenu reakcja pétspalania

CH; + 0, —— C+2 H,0 + energia spalanie niecatkowite

llos¢ uzyskanej energii zalezy od zawartosci wegla w poszczegdlnych paliwach.

Zadanie 1.

Na podstawie podrecznika — str. 151 uzupetnij informacje dotyczace rodzajow
energii.

Q) e — zwigzana z przemieszczaniem sie uktadu oraz jego
oddziatywaniem na otoczenie.
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Zadanie 2

Na podstawie wiadomosci z gimnazjum (lub podrecznika str. 155) napisz:

a) co to jest szereg homologiczny alkandw.

b) wyjasnij, co to znaczy, ze alkany sg weglowodorami nasyconymi.

Zadanie3.

Uzupetnij zdania:

a) Gtéwnymi sktadnikami gazu ZiIEMNEZO SG....uevevrveererieieeeeiiieeeciee e e eeeee e saeeeas

Zadanie 4.

Wymien rodzaje zt6z gazu ziemnego.
Zadanie 5

Wyijasnij, dlaczego ptonacej ropy naftowej nie nalezy gasi¢ woda.
Zadanie 6

Napisz reakcje:

a) catkowitego spalania wegla
b)catkowitego spalania etanu

c) potspalania wegla

d) potspalania metanu

e) spalania niecatkowitego metanu
Zadanie domowe

Zad.2 str. 158 (podrecznik)



